

Автор: Артур Скальский © Газета РЕЛИГИЯ, РОССИЯ № 2668 22.07.2003, 11:47 🖒 262

"Икону по почте не пошлешь"

21 июля Русская православная церковь празднует Казанскую - в день обретения чудотворной иконы в XVI веке. Ее история в XX веке была трагична, а на наших глазах между Святым престолом и Москвой развернулась настоящая «война реликвий», после того как Папа Иоанн Павел II объявил о своем желании лично вернуть свой список Казанской в Россию. Приближается визит Папы в Монголию и последняя, скорее всего, возможность престарелого понтифика посетить Россию, поводом для чего и является возвращение Казанской иконы.

История ватиканского списка

В 30--50-х годах эта икона находилась в частном владении. В эмигрантской среде не утихали слухи о том, что это и есть украденная в 1904 году из Казани чудотворная икона. Архиепископу Зарубежной церкви Иоанну Шаховскому удалось договориться, чтобы в 1963 году она была выставлена в храме Бостона. В 1964-м ее показали на Всемирной выставке в Нью-Йорке. В 1970 году директор Фатимского центра (Португалия) выкупил ее и 21 июля передал в католический храм в Фатиме, связанный с Россией особо: с мая по октябрь 1917 года именно там трем детям явилась Богоматерь и поведала три откровения о России.

После покушения Папа несколько раз молился перед этой иконой в Фатиме, а затем икону передали в его личные покои. С 1995 по 1998 годы Папа четырежды приглашал небольшие делегации из России, участниками которых были академик Сергей Аверинцев, поэтесса Ольга Седакова, музыкант Юрий Шевчук и другие деятели культуры, для совместной молитвы перед Казанской иконой. Видели эту икону и многие клирики РПЦ. Ни Ватикан, ни Патриархия никогда не настаивали на том, что эта икона и есть «та самая» Казанская, и не подвергали сомнению то, что икона чтимая. До последнего времени было неясно, что это за список, однако в результате экспертизы 2003 года удалось ее продатировать XVIII веком.

Интрига передачи папской иконы

Никогда в истории не происходило встреч глав двух самых больших церквей - Папы Римского и Патриарха Московского. Впервые за тысячу лет раскола глава Римской церкви обратился к РПЦ в 1988 году в связи с 1000-летием Крещения Руси. В 1995 году от себя и от имени Церкви Иоанн Павел II впервые принес покаяние за разрыв единства Церкви.

Сюжет передачи иконы из рук Папы Патриарху возник в 1997 году, когда готовилась их встреча. Однако она не состоялась из-за изгнания православных общин греко-католиками на Западной Украине.

Дальше отношения только ухудшались, а образование католических епархий в России и Казахстане завело ситуацию в тупик.

В 2003 году СМИ Польши, России и Италии вернулись к теме передачи ватиканского списка. Президент Татарстана и мэр Казани сделали заявление о том, что Папа в ходе намеченного на август визита в Монголию может сделать короткую остановку в Казани и передать икону светским властям Татарстана. Владимир Путин, Михаил Касьянов, спикер СФ Сергей Миронов, ряд российских министров и посол России в Ватикане в течение весны высказывались на эту тему, оговаривая, что визит и передача возможны при согласии РПЦ.

Даже совместная экспертиза Ватикана и России, установившая, что папская реликвия не является ни одним из трех самых чтимых Казанских, не поставила точку в этой истории. Уже в июне президент Путин в ходе визита в Великобританию вновь вернулся к теме взаимоотношений РПЦ с Ватиканом, а Минтимер Шаймиев подчеркнул, что статус Татарстана позволяет приглашать и принимать гостей такого уровня. Политический советник президента Татарстана Рафаиль Хакимов заявил ГАЗЕТЕ, что «визит возможен, если этот визит необходим Путину, а Патриарх сможет объяснить Синоду и верующим, что Татарстан самостоятельно может принимать решения как территория мусульманско-православная, а икона - все же Казанская».

Сам понтифик несколько раз выразил пожелание сделать небольшую остановку в Казани. Премьер-министр Италии Сильвио Берлускони также участвовал в обсуждении этого вопроса с российскими властями. В самом

Ватикане ГАЗЕТЕ отказались прогнозировать вероятность поправок в 102-м маршруте Папы. Глава российских католиков митрополит Тадеуш Кондрусевич объяснил ГАЗЕТЕ мотивы святого отца так: «Папа хочет передать святыню - но как передать? На почту не пойдешь. Папа хочет посетить Россию, но просто так посадка самолета произойти не может. Были приглашения на всех уровнях, но что имелось в виду?»

Патриарх против дара

В отличие от светских политиков Патриархия занимает неизменно отрицательную позицию в отношении визита понтифика и передачи иконы как повода для этого визита. Еще год назад Патриарх Алексий II в интервью ГАЗЕТЕ подчеркнул, что «готов встретиться с Папой Римским, но это должна быть встреча, которая реально разрешит названные многолетние проблемы», то есть урегулирование церковного конфликта на Украине и прекращение прозелитизма в России. Учреждение католических епархий и поста католического митрополита в России рассматривается РПЦ как посягательство Ватикана на духовное пространство России.

Приглашение Папе посетить Россию прозвучало из уст Михаила Горбачева, Бориса Ельцина, Владимира Путина. Однако все они делали оговорку, что такой визит возможен в случае согласия Патриарха. Источник ГАЗЕТЫ в МП указал, что «призыв «бойся данайцев, дары приносящих» остается актуальным, поэтому Папе, считающему себя победителем коммунизма, не встретиться с нашим Патриархом, который знал гонения советского времени, а теперь увидел католические гонения на Украине».

При этом оба иерарха согласно протоколу обмениваются пасхальными и рождественскими поздравлениями, делегациями и приветствиями, оба выступили против войны в Ираке. В МП ГАЗЕТУ заверили, что ни разу официального запроса о визите сделано не было, как и никаких церковных переговоров на эту тему с 1997 года не велось.

Папский маршрут в небе России

В ходе своего 102-го визита Папа впервые пролетит над Россией. Эжипаж его самолета должен будет запросить воздушный коридор именно над российской территорией, поскольку попасть в Монголию можно лишь из России или Китая. По правилам Святого престола в пункт назначения Папа летит на самолете компании AI Italia, а возвращается на самолете, предоставляемом приглашающей стороной. По сведениям ГАЗЕТЫ, президент Монголии летает на "Боинге". В монгольской авиакомпании МІАТ есть Боинги-737, Аэробусы-310 и Ан-24. Все лайнеры, кроме Ан-24, могут проделать маршрут без дозаправки. В том случае, если Папа все же примет решение о посещении Татарстана, его служба должна будет договариваться с монгольскими властями о предоставлении самолета, нуждающегося в дозаправке, которая и может быть осуществлена в Казани. Источник ГАЗЕТЫ в Ватикане полагает, что если и остается такая возможность, то она «явится как экспромт», окончательное решение будет принято в последний момент, его согласуют и с президентом России, и с Патриархом, а «исполнит третья сторона - представители исламского меньшинства» России в Казани, но даже в том случае, если Папа не ступит на землю, он «посвятит Россию сердцу Иисусову».

Наиболее чтимые русские чудотворные иконы

Владимирская. Византийская икона, в начале XII века привезенная в Киев из Константинополя. В 1155 году князь Андрей Боголюбский увез ее во Владимир. В 1395 году ее заступничеству приписывают спасение Москвы от нашествия Тамерлана. С 1480 года находилась в Москве, в Успенском соборе Кремля, где она стала главной святыней России. Сейчас находится в храме Николы в Толмачах, входящем в комплекс Третьяковской галереи.

Смоленская. Византийская икона Одигитрии попавшая, по преданию, на Русь в XI веке. Широкое почитание в Москве начинается с XV века. Византийская икона XIV века, которая почиталась как Богоматерь Смоленская, хранится в собрании Московского Кремля.

Тихвинская. Древняя икона, которая, согласно преданию, явилась в 1383 году на Тихвине, находится в православном приходе в США. Увезена священником после войны из Тихвинского монастыря в Ригу, потом - в Баварию, затем - в Чикаго. Все эти годы она находилась в семье священника, завещавшего ее вернуть после падения коммунизма на родину. Сейчас икона совершает годовое прощальное паломничество по приходам США перед возвращением в Россию в июле 2004 года.

Федоровская. Прославилась в Костроме в 1239 году, когда, по позднему преданию, была перенесена из разоренного ордынцами Городца в Кострому великомучеником Федором Стратилатом, от которого и получила название. Этой иконой в 1613 года был благословлен на царство Михаил Романов. Жены русских царей

иноземного происхождения получали отчество Федоровна в честь именно этой иконы. Федоровский городок в древнерусском стиле под Петербургом был выстроен последними Романовыми в честь этой иконы. Хранится в Воскресенском храме Костромы.

Новгородское Знамение. Согласно летописи, в 1170 году суздальцы осадили Новгород. По византийскому обычаю новгородцы принесли икону на городские стены во время осады. Когда в нее попали стрелы, икона «заплакала» и отвернулась, а стрелы же полетели обратно и поразили суздальцев. Икона стала называться «Знамение» в память о чуде. Древняя двусторонняя икона XII века хранится в Софийском соборе Новгорода, в киоте перед иконостасом.

Казанская. В 1579 году ее нашла девочка Матрена на пепелище в Казани. Икона поразила всех видевших ее, включая Ивана Грозного и митрополита Гермогена, своим необычным стилем. Все три самые известные и наиболее почитаемые иконы из Казани, Москвы и Петербурга бесследно исчезли.

Один из самый ранних списков - икона 1606 года работы Прокопия Чирина - хранится в Третьяковской галерее.

На прошлой неделе в Россию, в Екатеринбург, была возвращена икона «Троеручица», которая находилась в царской семье до дня их смерти. Икону вывез один из колчаковских следователей, расследовавших обстоятельства гибели царской семьи. 75 лет она хранилась в эмиграции среди родственников Романовых.

Надежда Кеворкова

Автор: Артур Скальский © Газета РЕЛИГИЯ, РОССИЯ № 2668 22.07.2003, 11:47 🖒 262

URL: https://babr24.com/?ADE=8289 Bytes: 9823 / 9765 Версия для печати

Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- ВКонтакте

Связаться с редакцией Бабра: newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур Скальский**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь Телеграм: @bur24_link_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24_link_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор" Телеграм: @babrobot_bot эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта